
همایش »در مسیر عدالت؛ عدالت 
شغلی، توازن منطقه‌ای« که روز 
همایش‌های  سالن  در  گذشته 
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
برگزار شد؛ فرصتی بود برای کاوش 
چالش‌های عدالت‌محور در ایران. 
این همایش  در  رئیس‌جمهوری 
عدالت را ستون فقرات آموزه‌های 
دینی و کلید رفع نابرابری‌های عمیق 
در سامت، آموزش، پرداخت‌ها و 
منابع طبیعی دانست و هشدار داد 
که تضاد میان شعارهای پرطمطراق 
عدالت‌محور و واقعیت‌های ناعادلانه 
روزمره، اعتماد عمومی را ویران 
می‌کند و البته بدون اجرای عملی 
عدل – بر پایه قرآن و نهج‌البلاغه 
– هیچ پیشرفت پایداری ممکن 
نیست. سخنان پزشکیان، فراخوانی 

فوری برای بازتعریف عدالت بود.
رئیس‌جمهوری عدالت را اصل و پایه 
تمامی آموزه‌های دینی و اقدامات 

اجتماعی دانست.
بخش بعدی سخنان رئیس‌جمهوری 
معطوف به برشمردن نمونه‌هایی از 
بی‌عدالتی بود. در ارتباط با حوزه 
نظام سامت، پزشکیان به این 
واقعیت اشاره کرد که »خدمات 
درمانی در نقاط مختلف کشور 
به شکل نابرابر ارائه می‌شود«. 
وی گفت: »در حالی که در تهران 
و شهرهای بزرگ خدمات درمانی 
در  است،  دسترس  در  پیشرفته 
برخی شهرهای کوچک و دورافتاده، 
امکانات محدود و هزینه‌ها بالاست.«

رئیس‌جمهوری به نظام آموزشی 
کشور اشاره کرد که بنابر اظهارات 
با  نیز  پرورش  و  »آموزش  وی، 
چالش‌های مشابهی مواجه است و 
تلاش برای توسعه و تجهیز مدارس، 
ارتقای استانداردهای آموزشی و 
جبران کاستی‌ها، فرآیندی طولانی و 

دشوار است.«
نمونه دیگر بی‌عدالتی که پزشکیان 

به آن اشاره کرد، بی‌عدالتی در 
بهره‌برداری از منابع طبیعی بود. وی با 
اشاره به محدودیت‌ها و ناترازی‌های 
منابع کشور، به ضرورت مدیریت 
صحیح مصرف آب، برق، گاز و منابع 
طبیعی پرداخت و گفت: »توسعه 
بدون رعایت عدالت با طبیعت 
و منابع، عواقب زیست‌محیطی و 

اجتماعی به دنبال دارد.«

 : د ا د ر  ا هشد ی  ر ئیس‌جمهو ر
»بی‌عدالتی در بهره‌برداری از منابع 
طبیعی باعث آسیب به زمین و 
جامعه می‌شود و انسان باید در 
تعامل با طبیعت انصاف را رعایت 
کند تا آینده کشور و نسل‌های بعدی 

شود.« تضمین 
ادامه سخنان پزشکیان، به انتقاد 
از تضاد میان حرف و عمل در حوزه 

عدالت اختصاص داشت. وی با 
بیان اینکه بسیاری از رفتارها و 
اقدامات موجود در کشور، به رغم 
سخنان زیبای عدالت‌محور، در عمل 
غیرعادلانه است و باید این تضاد 
میان گفتار و رفتار اصاح شود، 
گفت: »خداوند فرمان به اجرای 
عدالت می‌دهد و انسان موظف 
است در قضاوت‌ها و تعاملات خود 
با دیگران، چه موافق و چه مخالف، 

انصاف را رعایت کند.«
رئیس‌جمهوری این تذکر را هم داد 
که »منیت شخصی، وابستگی به 
گروه، جناح و موقعیت اجتماعی 
نباید مانع اجرای عدالت شود و 
هرگونه انکار این حقیقت، مانند 

انکار روشنایی روز است.«
»عدالت باید در توسعه شهری، 
دانشگاهی، مدیریتی و اجتماعی و 
همه عرصه‌ها به‌صورت عملی و 
ملموس تحقق یابد«؛ این مقدمه 
بخش بعدی سخنان رئیس‌جمهوری 
در همایش دیروز بود. پزشکیان 
گفت: »عدالت باید در عمل و رفتار 

انسان تجلی پیدا کند.«
وی ادامه داد: »می‌گویند اگر عبارتی 
در نماز را به شکل خاصی ادا نکنیم، 
نماز مشکل دارد، در حالی که وقتی 
ظلم می‌کنیم، کل نمازمان باطل 
است. رعایت انصاف و پرهیز از ظلم، 
نه صرفاً در گفتار و رفتار، بلکه در 
صحت اعمال دینی مانند نماز، شرط 
لازم برای پایبندی به اصول عدالت و 

سامت اخلاقی فرد است.«
رئیس جمهوری تأکید کرد: »اجرای 
عدالت نیازمند همکاری، همدلی، 
باور و اعتقاد است و افراد نباید تحت 
تأثیر هوای نفس یا منیت شخصی از 

 همایش »در مسیر عدالت« با محوریت عدالت شغلی و توازن منطقه ای 
با حضور رئیس‌جمهوری در وزارت کار برگزار شد
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مسیر صحیح عدل منحرف شوند.«
پزشکیان با اشاره به آموزه‌های 
نهج‌البلاغه و با استناد به آیات قرآن 
تأکید کرد: »هرگونه رفتار غیرعادلانه، 
حتی اگر در ظاهر کوچک باشد، 
نتیجه‌ای جز انحراف از مسیر درست 
و باطل شدن اعمال نخواهد داشت.«
عدالت چگونه تحقق پیدا می‌کند؟ 
رئیس جمهوری ضمن تأکید بر 
بنیادین عدالت  اهمیت اصول 
اظهار کرد: »رعایت انصاف و برخورد 
منصفانه با همه اقشار جامعه، چه 
افراد مورد پذیرش و چه مخالفان، 

اساس تحقق عدالت است.«
پزشکیان ادامه داد: »در عموم موارد، 
مقصر مشکلات مردم، تصمیم‌گیران 
هستند و بی‌توجهی به این اصول 
باعث شکل‌گیری نارضایتی و کاهش 
اعتماد عمومی می‌شود و اقامه عدل 
در جامعه، نور چشم حاکمان و مردم 
است و آزادی، ارتباطات، برادری و 

انصاف را در بر می‌گیرد.«
پزشکیان بر اهمیت اجرای عدالت 
در مکانیسم‌های پرداخت و پاداش 
تأکید کرد و گفت: »پرداخت‌ها نباید 
بر اساس برابری صرف، بلکه باید 

متناسب با عملکرد افراد باشد.«
وی یکی از چالش‌های موجود در 
کشور را پرداخت برابر به کسانی که 
کار کرده و کسانی که کار نکرده‌اند 
دانست و گفت: »این امر خود 
مصداق بی‌عدالتی و ظلم است و 
موجب کاهش انگیزه افراد کارآمد 
و تشویق افراد غیرمتعهد می‌شود.«

رئیس جمهوری مقوله »عدالت« را 
اصل بنیادی فرهنگ و باور انسانی 
دانست و با بیان اینکه با همکاری، 
همدلی و انسجام، می‌توان بحران‌ها 
را پشت سر گذاشت و عدالت را به 
صورت عملی در جامعه پیاده کرد، 
از همگان خواست که دانش و توان 
خود را برای خدمت به کشور به کار 
گیرند. وی گفت: »کسی که می‌داند 
و می‌تواند، باید وارد عمل شود تا از 
این بحران‌ها عبور کنیم و کیفیت 
عبور موفق ما از این بحران‌ها بر 
اساس میزان اجرای عدالت تحقق 

خواهد یافت.«

اخبار

در جلسه مشترک رؤسای قوای مجریه و 
قضائیه با اعضای مجمع کارآفرینان

 اژه‌ای خواستار تغییر نگاه 
به بخش خصوصی شد

 حجت‌الاسام والمسلمین محسنی اژه‌ای رئیس 
قوه قضائیه، در نشست هم‌اندیشی با اعضای 
مجمع کارآفرینان ایران که با حضور رئیس‌جمهوری 
برگزار شد، بر ضرورت حمایت همه‌جانبه و جدی 
حاکمیت از بخش خصوصی سالم و مولد تأکید کرد. 
به گزارش میزان، وی تولید ثروت مشروع را یک 
ارزش دینی دانست که در گذشته گاهی ضدارزش 
تلقی می‌شد، اما اکنون برای همه محرز است. اژه‌ای 
انتقاد کرد که علی‌رغم سخنان و اسناد فراوان در 
حمایت از سرمایه‌گذاران، در عمل و میدان، توفیق 
کافی نداشته‌ایم. رئیس عدلیه همچنین خواستار 
تغییر اساسی نگاه حاکمیت به بخش خصوصی شد 
و پیشنهاد داد جلسه مشترکی با رؤسای سه قوه 
برگزار شود تا موضع واحد و حمایتی حاکمیت به 
گوش سرمایه‌گذاران برسد و قول یک قوه با دیگری 

تناقض نداشته باشد.
وی همچنین موافقت کامل خود را با تشکیل کارگروه 
مشترک میان بخش خصوصی و نمایندگان قوا برای 

تسهیل سرمایه‌گذاری و رفع مشکلات اعلام کرد.
اژه ای تأکید کرد که فراتر از سندنویسی و قانونگذاری، 
حمایت از بخش خصوصی باید به تعهد اخلاقی 

تبدیل شود.
رئیس قوه قضاییه بخش خصوصی را نیز به تلاش 
بیشتر و تعامل مضاعف با حاکمیت فراخواند و 
گفت که دولت باید حامی، هادی و ناظر بخش 
خصوصی باشد، نه رقیب. در شاخصه‌های تسهیل 
سرمایه‌گذاری تولیدمحور، اژه‌ای به استفاده بهینه 
از سرمایه‌های راکد مردم )خرد و کلان( اشاره کرد 
که اغلب به سودجویان سپرده می‌شود و منجر به 

پرونده‌های قضایی کثیرالشاکی می‌گردد.
اژه‌ای همچنین قول داد که دستگاه قضا در مشکلات 
حقوقی فعالان، تضامین هم‌صنفان را بپذیرد، خطا 
)ناشی از نوسانات بازار( را از فساد )با نیت سوء( 
تفکیک کند، تولید را متوقف و ابزار آن را توقیف نکند.

نیز دستور داد در  به دستگاه‌های نظارتی  وی 
پرونده‌های ناشی از رقابت‌های صنفی ناعادلانه، 
دقت کامل کنند تا رقیبان با انگیزه‌های خاص، 

یکدیگر را حذف نکنند.

معاون اول رئیس‌جمهور:

اولویت خدمت به مردم است
معاون اول رئیس‌جمهور دیروز در نشستی با حضور 
مدیران ارشد نهادهای عمومی و اقتصادی، از جمله 
معاون نظارت دفتر رهبر معظم انقاب، وزیر صنعت، 
معدن و تجارت و رؤسای بنیاد مستضعفان، کمیته 
امداد، ستاد اجرایی فرمان امام، بنیاد شهید و بنیاد 
مسکن، بر ظرفیت‌های بالای نظام جمهوری اسامی 
در برابر چالش‌های خارجی مانند تحریم‌ها و جنگ 
‌۱۲روزه تأکید کرد. به گزارش ایرنا، محمدرضا عارف 
با اشاره به گزارش‌های عملکرد نهادهای عمومی و 
بخش خصوصی، اعلام کرد، در جنگ ‌12روزه، هیچ 
بخشی به دنبال احتکار کالا برای سودجویی نبود و 
علی‌رغم تعطیلات تابستانی و ایام سوگواری محرم، 
فروش فروشگاه‌ها در روز اول جنگ تنها ۲۰ درصد 
افزایش یافت، در روز دوم کمتر از متوسط روزانه شد 
و میانگین تغییرات فروش در هفته اول تنها ۱.۶ درصد 
بود. معاون اول رئیس‌جمهور این امر را افتخاری برای 

کشور و نشان‌‌دهنده انسجام ملی دانست.
وی بر پایبندنبودن به نام‌ها و جایگاه‌ها در بدنه 
حاکمیت تأکید کرد و اولویت را خدمت به مردم و 

حفظ آرامش جامعه دانست.
معاون اول رئیس‌جمهور همچنین احساس جدایی 
بین دولت و نهادها را رد کرد و خواستار کمک نهادها 
در تأمین، تولید و توزیع کالاهای اساسی، بویژه در 

شرایط خاص شد.
عارف در ادامه بر تسریع بازسازی اماکن آسیب‌دیده 
در جنگ تأکید کرد و دستور برگزاری جلسه‌ای 
مشترک با معاون هماهنگی اقتصادی برای تقویت 

روابط و حل مشکلات داد.
معاون اول رئیس‌جمهور در بازدید از پژوهشگاه فضایی 
ایران نیز، بر ضرورت پیشرفت در فناوری‌های نوظهور 

و دستیابی به خودکفایی علمی تأکید کرد.
در جریان این بازدید، عارف به راهبرد پس از انقلاب 
برای تمرکز بر فناوری‌های نوظهور اشاره کرد و یادآور 
شد، در دهه ۸۰ شمسی، با تکیه بر نیروی انسانی 
جوان، وزارتخانه‌هایی مانند ارتباطات و فناوری 
اطلاعات و معاونت علمی تأسیس شد. وی همچنین 
به پروژه‌هایی مانند اتصال مخابرات به روستاها )که 
توسعه زیرساخت‌ها را به دنبال داشت( و تولید 
ماهواره مصباح توسط وزارت پست اشاره و جنگ 
‌۱۲روزه را »جرقه‌ای« برای ارزیابی عملکرد در این حوزه 
توصیف کرد؛ جنگی علمی و فناوری‌محور علیه رژیم 
صهیونیستی که دست برتر ایران را در حوزه‌های مورد 

توجه نشان داد.
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چه شد که شما در وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
به این فکر افتادید که برای سیاست‌ها و اجرا، پیوست 

عدالت طراحی کنید؟
پیوست عدالت مفهومی است که رهبر معظم انقلاب 
مطرح کردند. رهبر انقلاب در دیدار ششم شهریور ۱۴۰۰ 
یعنی اولین دیدار دولت شهید رئیسی با ایشان، مسأله 
پیوست عدالت را مطرح کردند. در ششم شهریور ۱۴۰۳ در 
ابتدای کار دولت‌ چهاردهم هم بار دیگر رهبر معظم انقلاب، 

توصیه و فرمان به تعریف پیوست عدالت دادند.
 

 این پیوست، در حوزه‌های دیگر هم متناسب با آنها 
وجود داشته است. مثلاً پیوست محیط‌زیست یا مانند 

این. پیوست عدالت به چه معناست؟
همان‌طور که مقام معظم رهبری فرمودند، پیوست 
عدالت به معنای این است که هر لایحه، طرح و قانونی، 
باید بر اساس چهارچوب عدالت مورد بررسی و ارزیابی 
قرار گیرد. به عبارت دیگر، پیوست عدالت مسیر جدیدی 
در قانون‌گذاری و مقررات‌گذاری در ایران خواهد بود که 
مطابق آن هر کار جدیدی، از قانون‌گذاری، سیاست‌گذاری 
و مقررات‌گذاری، باید با طی فرآیندهای بسیار سخت و با 

مجاهدت صورت بگیرد تا توأم با عدالت باشد.
 

اما به نظر می‌رسد اولین گام شما، این بود که کار را از 
درون وزارت تعاون شروع نکردید، بلکه از بیرون شروع 

کردید؟
در وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، برای حرکت در 
مسیر ایجاد پیوست عدالت برای سیاست‌ها و حوزه 
اجرا، از ابتدای شروع به کار دولت چهاردهم، بیش از 10 
اندیشکده را که در حوزه عدالت، دغدغه و فعالیت داشته 
و مطالعاتی انجام داده بودند دعوت کردیم و با کمک این 
اندیشکده‌ها، یک کار مستمر در وزارتخانه و با مشارکت 
مؤسسات مطالعاتی وابسته به وزارتخانه، این کار را انجام 
دادند. مرکز پژوهش‌های مجلس به عنوان بازوی علمی 
و کارشناسی مجلس هم از ابتدای کار تا الان ادامه‌دهنده و 
همراه این موضوع بوده است. بنابراین هم در قوه مقننه و 
هم قوه مجریه اهتمامی نسبت به پیشبرد پیوست عدالت 

وجود داشته است.
 

 وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، مخاطبان وسیعی 
دارد. طبیعتاً معنای عدالت در هر حوزه و برای هر قشر 
متفاوت خواهد بود. چهارچوب کلی یا مشترک شما از 

عدالت برای این حوزه‌های متفاوت چیست؟
ما برای شناسایی اینکه در پیوست عدالت چه باید کنیم، 
ابتدا تجربه‌های جهانی را بررسی کردیم، بویژه اینکه چون 
در ایران این مسأله کار نویی بود، این بررسی ضروری 
می‌نمود. در این بررسی چهارچوب تدوین شاخص‌های 
عدالت را احصا کردیم. در این فرآیند، ما چند محور را در 
وزارتخانه دنبال می‌کنیم. یکی اینکه تا چه اندازه قوانینی 
که وضع می‌کنیم بر گروه‌هایی که در معرض آسیب 
هستند تأثیر می‌گذارد، یا اینکه این قوانین تا چه اندازه 
می‌تواند شکاف‌های میان اقشار آسیب‌پذیر و دیگر اقشار 
را رفع کند. علاوه بر بررسی راهکارهای برطرف شدن این 
شکاف‌ها، این مسأله را نیز بررسی کردیم که در قوانین، 
سیاست‌گذاری یا حوزه‌های اجرایی، تا چه اندازه توان‌یابان 
عزیز یا معلولین ما، مناطق روستایی یا حاشیه شهرها و 
اساساً گروه‌های کم‌برخوردار، یا حتی گروه‌های سالمند 
و زنان آسیب‌دیده تحت تأثیر قرار می‌گیرند، این تأثیر به 
چه سمتی است و آیا به سمت بهبود و فاصله برخورداری‌ها 

با دیگر اقشار است یا خیر؟

و فرآیند جزئی یا موردی شدن تعریف موارد یا 

 شاخص‌های عملی و ملموس پیوست عدالت 
چه بود؟

پس از بررسی و مطالعه تجربه‌های جهانی، برای ملزومات 
داخلی و بومی خودمان، چهارچوبی تهیه کردیم که 
براساس آن چهارچوب، پرسشنامه‌ ساده‌ای طراحی شد. 
این پرسشنامه ساده، پیوست هر طرح و لایحه یا پیوست 
هر سیاستگذاری خواهد بود که این قانون یا سیاستگذاری 
در اختیار مراجع قانونگذاری قرار می‌گیرد. سؤالات طراحی 
شده هم ساده هستند، خیلی ساده، با این تفاوت که باید 
داده داشته باشد. به عنوان مثال، آیا سیاستی که وضع 
می‌شود، بر کودکان، سالمندان، معلولین، جنسیت‌های 
مختلف، مذهب و قومیت تأثیر خواهد داشت یا این 
تفاوت‌ها را لحاظ کرده است یا خیر و به چه میزان؟ به 
عنوان مثال، در کشور ما مسأله فقر کودکی بسیار مهم 
است و کودکانی داریم که در معرض فقر و آسیب هستند. 
دولت‌های سیزدهم و چهاردهم کارهایی در این مسیر انجام 
داده‌اند، اما مسأله این است که باید در هر سیاستگذاری یا 
هر طرح و لایحه‌ای، تأثیر آن سیاست بر کودکان و سالمندان 
هم بررسی شود. درباره معلولین و قومیت هم باید تأثیرات 
مثبت یا منفی آن احصا شود. باز هم تأکید کنم که در این 

راه، داشتن داده‌های دقیق ضروری است.
 

چرا داشتن داده ضروری است؟
زیرا اولا داشتن و جمع آوری کردن داده کار آسانی نیست، 
مضافا این که داده به شما کمک خواهد کرد تا اجزای 
مختلف هر سیاست پیشنهادی را بررسی کنید و بخش‌هایی 

که دارای تاثیرات منفی هستند را حذف کنید. 
 

ح بوده، بیشتر در  تا حالا پیوست عدالت، اگر هم مطر
حوزه گفتار و نشست و مانند این‌ها بوده است. شما به 
صورت عملی در وزارتخانه برای تحقق پیوست عدالت 

چه کار کردید؟
کاری که در وزارت خانه انجام شد، این است که علاوه بر 
مطالعه دستورالعمل‌های بین‌المللی در این زمینه، درباره 
چند قانون هم این بررسی را انحام دادیم، یعنی تاثیر 
این قوانین بر عدلات یا نابرابری جامعه هدف، ارزیابی 
شده است. در حوزه سیاستگذاری‌ها و اجرا هم به همین 
ترتیب. در مثالی دیگر، در مورد آیین‌نامه اجرایی رتبه‌بندی 
معلمان، یا صیانت از حقوق عامه، یا آیین نامه واردات 
خودروهای جانبازان، این‌ها نمونه‌هایی از کارهایی است 

که مساله ارزیابی پیوست عدالت در این حوزه‌ها انجام 
شده است که همه این‌ها با همکاری پژوهشگران مرکز 
پژوهش‌های مجلس اجرا شده  و امیدواریم بتوانیم این 
پیوست و ارزیابی مرتبط با آن را به همه مصوبات دیگر هم 

تسری بدهیم.
 

هرچند این یک شجاعت است، اما درنهایت، شما در 
گام اول اجرای پیوست عدالت در کشور، 76 مصداق بی 

عدالتی را، در حوزه‌های مختلف در وزارتخانه خود پیدا 
کردید. این کار چطور انجام شد؟

روش کار به این صورت بود که ابتدا از 13 اندیشکده دعوت 
کردیم تا درباره ابعاد مختلف عدالت کار کنند. یکی از 
محورهای کار، بررسی مصادیق بی عدالتی در حوزه وزارت 
تعاون بود. روش کار این اندیشکده‌ها به این صورت بود 
که با مراجعان و ذینفعان اعم از کارگران و معلولین که با 
وزارت تعاون مرتبط هستند، مصاحبه می‌کردند و یافته‌های 
این مصاحبه‌ها در اختیار مسئولان قرار می‌گرفت. به این 
ترتیب که این یافته‌های حاصل از این گفت و گوها، از سوی 
چند استاد دانشگاه بررسی شد که آیا آنچه این افراد می 

گویند، مصداق بی عدالتی هست یا نیست.
 

آیا شناسایی مصادیق بی‌عدالتی می‌تواند به تغییر 
رویه‌ها یا تغییر قوانین هم منجر شود؟ 

اساساً برای اصاح نظام اداری از جمله عادلانه‌سازی 
رویه‌های اداری نیاز داریم فاصله اندیشکده‌ها و مؤسسات 
مردمی با دستگاه‌های دولتی کمتر شود تا در مرحله بعد 
بتوان همراه آنها تغییرات را ایجاد کرد. به عنوان مثال، یکی 
از مصادیق بی‌عدالتی در سازمان بهزیستی، این بود که بنا 
به قانون، باید 3 درصد از اشتغال متعلق به افراد توان‌یاب 
باشد، در صورتی که حالا 96 صدم درصد اشتغال‌ها مربوط 
به توان‌یاب‌هاست. این آمار باعث شد حل این مسأله 
یا این بی‌عدالتی را دنبال کنیم. به این معنی که از 
دستگاه‌های مختلف آمار گرفتیم و درعین حال با سازمان 
اداری و استخدامی نامه‌نگاری شد تا درصد تعیین‌شده 
در قانون یعنی اشتغال 3درصدی معلولین عملی شود. 
مواردی از بی‌عدالتی هم هست که مصداق آن روشن 
است، اما راه‌حلش سخت است. به عنوان مثال، حق 
بیمه‌ای که در طول سال‌ها از سوی صندوق‌های بیمه‌ای 
گرفته می‌شود، در دستگاه‌های مختلف متفاوت است. مثلاً 
صندوق بازنشستگی وزارت نفت متفاوت از صندوق تأمین 

اجتماعی است. اما برخاف نمونه اول، اصلاح این مسأله 
به این سادگی امکانپذیر نیست. بنابراین همراهی با این 
اندیشکده‌ها به ما کمک کرده است تا هم در شناسایی و 

هم در رفع بی‌عدالتی‌ها حرکت کنیم.
 

پیوست عدالت فقط در وزارتخانه تعاون، کار و 
رفاه‌اجتماعی دنبال می‌شود؟

یکی از برنامه‌های ما، این است که دستورالعمل و 
شیوه‌های آموزشی را به دولت تقدیم کنیم. امیدواریم 
بتوانیم تا پایان پاییز امسال این شیوه‌ها را به دولت 
تقدیم کنیم. با اینکه ما مطلقاً دنبال این نیستیم که یک 
کار صوری انجام شود. ما در پی آن هستیم تا این کاری که 
در وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی شروع شده، تبدیل به 
گفتمان شود. برای این منظور همکاران پژوهشی ما ابتدا 
مصادیق بی‌عدالتی را در خود وزارتخانه شناسایی کردند. 
برای این منظور، کارگروهی با همکاری مدیران مختلف 
وزارتخانه، سازمان بهزیستی و سازمان تأمین اجتماعی 
یا سازمان آموزش فنی و حرفه‌ای و روابط کار، دور هم 
نشستند و ۸۲ مورد رویه ناعادلانه را در وزارتخانه شناسایی 
کردند. این رویه‌ها نادرست و تبعیض‌آمیز بودند که باید 
تبدیل به رویه‌ای عادلانه شوند. اما همین جا، نکته‌ای را به 
تأسی از رئیس‌جمهوری محترم مطرح کنم. دکتر پزشکیان 
در سخنرانی دیروز خود تأکید کردند که ما در سیاست 
باید فروتن باشیم. بخشی از فروتنی ما این است که 
بی‌عدالتی‌ها در وزارتخانه خود را شناسایی کردیم. بخش 
دیگری از این فروتنی، این است که این پیوست عدالت، 
این زمینه را فراهم می‌کند که ما دست نیاز به سوی افراد 
مختلف دراز می‌کنیم و می‌گوییم ما نتوانستیم عدالت را 
محقق کنیم، اما شما بیایید کمک کنید رویه‌های ناعادلانه 
را به رویه‌های عادلانه تبدیل کنیم زیرا معتقدیم پیوست 
عدالت، این الگویی است که می‌توانیم در دستگاه‌های 
مختلف هم انجام دهیم. اما لازمه این کار این است که 
هر دستگاه اعتراف کند که چه بی‌عدالتی‌هایی در زیر 

مجموعه آن وجود دارد.
 

عدالت محوری شما چه ارتباطی با رویکرد کلی دولت 
دارد؟

هر دولتی یک ایده محوری برای حل مشکلات دارد. دولت 
چهاردهم هیچ‌کدام از این ایده‌ها را رد نمی‌کند، اما عدالت 
را محور اصلی دانسته و به دنبال تحقق آن است. با اینکه 
در تفسیر عدالت، تفاوت اساسی میان عدالت و برابری 
وجود دارد. عدالت، ترکیبی از برابری و کارآیی است؛ 
مثاً عدالت در سامت یعنی دسترسی برابر به خدمات 
پزشکی با حفظ کارآیی سیستم. عدالت آموزشی، عدالت 
منطقه‌ای و تفویض اختیار به استان‌ها نمونه‌هایی از این 
دیدگاه است. این مجموعه گفتمان جدید باید مدون شده 
و به صورت مستمر مورد بحث و بررسی قرار گیرد. نشست 
دیروز نقطه شروعی است برای معرفی کارهای انجام‌شده 
طی یک سال گذشته و تلاش برای تحقق فرمان مقام 
معظم رهبری در زمینه پیوست عدالت و همچنین ترویج 

فرهنگ عدالت‌محوری.
 

فکر می‌کنید چه زمانی به هدف خود برسید؟
به عدالت مجاهدت و استمرار می‌خواهد.  رسیدن 
امیدواریم با همت جمعی بتوانیم عدالت را به درستی 
اجرا کنیم و کشور را در مسیر پیشرفت و توسعه قرار دهیم.

گو
ت و

گف

میدری، وزیر تعاون در گفت‌و‌گو با »ایران« خبر داد

 شناسایی 76 مصداق بی‌عدالتی 
در وزارت تعاون با اجرای پیوست عدالت

مسعود یوسفی - مرتضی گل‌پور: در همه سال‌های گذشته 
»پیوست عدالت« در شعار باقی ماند، تا دیروز که در 
همایش »در مسیر عدالت«، با حضور رئیس‌جمهوری، 
کارنامه وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی در تدوین و اجرای 
»پیوست عدالت« بررسی شد. اینکه آیا پیوست عدالت 
شعار است یا واقعیت، و این که آیا شاخص‌های عملی 
دارد یا ندارد، اینکه بی‌عدالتی‌ها در این وزارتخانه‌ها چه‌ها 
هستند و برای رفع این بی‌عدالتی‌ها چه کارهایی شده 
است، با وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی گفت‌و‌گو کردیم. 
احمد میدری وزیری است که شهامت کشف و شناسایی 

بی‌عدالتی‌ها در وزارتخانه متبوع خود را داشته است.

با این رمزینه، بخش هایی از این 
گفت‌و‌گو و سایر جزئیات همایش »در 

مسیر عدالت« را در ایران آنلاین ببینید.


